
 

 VW-1021-a-24-1-c 11 lees verder ►►►

Vraag Antwoord Scores 

Moderne tijd 
 

 13 maximumscore 4 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
• The Liberator wil de lezer/Amerikaanse vrouwen overtuigen dat 

slavernij afgeschaft moet worden / aanmoedigen in verzet te komen 
tegen slavernij, 1 

• door een artikel te plaatsen waarin (een van de volgende): 1 
 de lezer wordt gevraagd of zij de plek van de Afrikaanse moeder 

zou willen innemen. 
 het verdriet/de gruwel van slavernij wordt beschreven zoals het 

wegnemen van baby's / het jammeren van geliefden / de 
bloederige striemen. 

• De auteur gaat uit van het idee van het burgerlijk gezinsideaal waarbij 
vrouwen hun moederrol op zich nemen / het gezin als kern wordt 
gezien, 1 

• door in het artikel af te wijzen dat slaafgemaakte moeders en kinderen 
worden gescheiden / gezinnen uit elkaar worden gerukt. 1 

 
Opmerkingen 
 Alleen als het antwoord (bij de eerste deelvraag) een juist argument 

over het versterken van de abolitionistische beweging en (bij de 
tweede deelvraag) over het burgerlijk gezinsideaal bevat, wordt 
1 scorepunt toegekend aan een passende verwijzing naar de bron.  

 Als dezelfde verwijzing naar de bron tweemaal wordt gebruikt, wordt 
alleen aan het eerste gebruik 1 scorepunt toegekend. 
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 14 maximumscore 2 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
• Door het bestraffen van de handel in/het gebruik van opium 

(gegeven 2) waren de Taiping een gevaar voor de Britse handel 
(waardoor de Britten het belangrijk vonden om de Taiping te 
bestrijden). 1 

 
• Door de samenwerking met de buitenlanders/buitenlandse troepen 

(gegeven 3) werd duidelijk dat de Qing-dynastie niet sterk genoeg was 
om de opstand te beëindigen / kon de Qing-dynastie de invloed van 
westerse landen niet langer buiten China houden (waardoor het 
centrale gezag verzwakte). 1 

of 
• Door het uitroepen van zichzelf als 'Hemelse Koning' (gegeven 1) werd 

Hong gezien als een vervanger van de Qing-keizer (waardoor het 
centrale gezag verzwakte). 1 

 
Opmerking 
Als hetzelfde gegeven tweemaal wordt gebruikt, wordt alleen aan de eerste 
juiste vermelding 1 scorepunt toegekend. 
 

 15 maximumscore 2 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
• De oprichting van de Bouwmaatschappij paste bij 'de opkomst van 

emancipatiebewegingen' omdat arbeiders zich hierdoor verenigden / 
zeggenschap kregen over hun woning / niet afhankelijk waren van 
fabriekseigenaren/kapitalisten. 1 

• De oprichting van de Bouwmaatschappij paste bij 'discussies over de 
'sociale kwestie'' omdat de arbeiders hierdoor werkten aan een 
oplossing voor hun slechte (woon)omstandigheden. 1 

 
 16 maximumscore 3 

Kern van een juist antwoord is: 
• Volgens het confucianisme is de keizer de vertegenwoordiger van god 

/ de belichaming van god / in de hiërarchie de hoogste (zodat het 
burgers verboden is zich in zijn nabijheid te begeven). 1 

• In 1900 vindt de Bokseropstand plaats, waarna de Achtlandenalliantie 
de Verboden Stad besluit aan te vallen om de keizerlijke dynastie/Cixi 
te straffen vanwege de steun die Cixi aan de Bokseropstand geeft. 2 

 
Opmerking 
Alleen als in het antwoord op de tweede deelvraag het besluit wordt 
verklaard vanuit de steun van de keizerin-weduwe/Cixi aan de 
Bokseropstand, worden scorepunten toegekend. 
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 17 maximumscore 2 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
• De Achtlandenalliantie kan met deze foto de boodschap overbrengen 

dat de samenwerking succesvol is geweest / dat de Bokseropstand 
succesvol is neergeslagen / dat Cixi is aangepakt. 1 

• De Chinese regering kan met de foto de boodschap overbrengen dat 
de buitenlandse troepen moeten worden verslagen omdat ze geen 
eerbied hebben voor Chinese tradities / dat de buitenlandse troepen 
gevaarlijk zijn omdat zij al tot in de Verboden Stad zijn doorgedrongen 
/ de keizerin wordt aangevallen/beledigd. 1 

 
 18 maximumscore 4 

Voorbeeld van een juist antwoord is: 
• In dit artikel wordt het gezag van Nederland onderbouwd met een 

beroep op nationalistische gevoelens / op een gevoel van Nederlandse 
superioriteit, door te beschrijven dat de overgave gepaard gaat met het 
spelen van het volkslied/Nederlands nationale liederen / door de 
Nederlanders die een eind maken aan een eeuwenoude cultuur 
'overwinnaars' te noemen. 2 

• Uit de beschrijving wordt duidelijk dat de Nederlanders de Boniërs 
hebben vernederd / de rijkssieraden hebben afgenomen, zodat de 
Boniërs mogelijk wraak willen nemen / hun cultuur willen verdedigen 
(waardoor het verzet tegen de Nederlandse overheersing niet minder 
wordt). 2 

 
Opmerking 
Alleen als het antwoord een combinatie bevat van een juist argument en 
een daarbij passende verwijzing naar het artikel, worden telkens 
scorepunten toegekend. 
 

 19 maximumscore 1 
Kern van een juist antwoord is: 
Dit verdrag sloot aan op de verzoeningspolitiek. 
 

 20 maximumscore 2 
De juiste volgorde is: 
3, 2, 4, 5, 1, 6 
 
Opmerking 
Als door het weglaten van één foutief geplaatst nummer een verder 
complete en foutloze reeks ontstaat, wordt 1 scorepunt toegekend. 
 



 

 VW-1021-a-24-1-c 14 lees verder ►►►

Vraag Antwoord Scores 

 21 maximumscore 2 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
• Volgens getuigenis 1 worden tegenstanders van het 

nationaalsocialisme benadeeld/aangevallen / maakt een leider van de 
NSDAP gebruik van geweld tegen een tegenstander/gebruik van 
antisemitische scheldwoorden (wat past bij het in praktijk brengen van 
het nationaalsocialisme),  1 

• wat blijkt uit de beschrijving dat (een van de volgende): 1 
 mensen die niets met de NSDAP te maken willen hebben als 

tweederangsburgers worden behandeld. 
 partijleden niet in het leger hoeven. 
 de inwoner voor 'Jodenlummel' wordt uitgescholden. 
 de inwoner zonder reden wordt geslagen. 

 
Opmerking 
Alleen als het antwoord een juist voorbeeld bevat van 'het in de praktijk 
brengen van het nationaalsocialisme', wordt een scorepunt toegekend aan 
een daarbij passende verwijzing naar de getuigenis. 
 

 22 maximumscore 3 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
• Dat de geallieerden getuigenissen verzamelen laat zien dat ze 

proberen vast te stellen in welke mate iemand/Willy Bendorf zich 
schuldig heeft gemaakt aan het steunen van/werken voor het 
nationaalsocialistische regime / dat ze (voormalige) nazi's willen 
opsporen (wat past bij denazificatie). 1 

• In getuigenis 1 wordt beweerd dat Bendorf aanhangers van de NSDAP 
voortrekt/goed behandelt, zodat de geallieerden wellicht denken dat de 
dorpsbewoners die een positieve waardering uitspreken in getuigenis 2 
lid zijn geweest van de NSDAP / het naziregime hebben ondersteund 
(waardoor de geallieerden kunnen twijfelen aan de betrouwbaarheid 
van getuigenis 2). 2 
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 23 maximumscore 4 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
• Valtman geeft de mening weer dat de (Westerse) EEG een sterke 

economische groei doormaakt / dat de economie van de EEG harder 
groeit dan die van het Oostblok, 1 

• door (een van de volgende): 1 
 af te beelden dat er bij de EEG grote bedrijvigheid is.  
 de EEG af te beelden als bouwplaats. 
 de titel 'Met bezorgdheid bekijken'. 

• Valtman geeft de mening weer dat de Sovjet-Unie de landen in het 
Oostblok/de DDR overheerst / dat de Sovjet-Unie de leider is, 1 

• door af te beelden dat Chroesjtsjov Ulbricht als een hondje aan de lijn 
heeft. 1 

 
Opmerking 
Alleen als het antwoord een juiste mening over (bij de eerste deelvraag) de 
Westerse economie en (bij de tweede deelvraag) over de politieke 
verhouding in het Oostblok bevat, wordt 1 scorepunt toegekend aan een 
daarbij passende verwijzing naar de bron. 
 

 24 maximumscore 4 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
• Brandt wil de angst wegnemen dat de BRD omwille van de goede 

betrekkingen met het Oostblok de belangen van haar eigen burgers uit 
het oog verliest / dat door de invoering van de Ostpolitik te veel wordt 
toegegeven aan Oost-Europese landen, 1 

• door te benadrukken dat hij de Poolse regering heeft gezegd dat dit 
verdrag niet betekent dat de geschiedenis (van Duitse gebieden) wordt 
herschreven / dat de West-Duitsers onrecht toestaan. 1 

• Brandt spreekt in het bijzonder tot de Heimatvertriebenen, 1 
• door te zeggen dat de Duitsers die na de oorlog zijn verdreven / hun 

geboortegrond moesten verlaten "een bittere prijs" moesten betalen / 
dat de verdrijvingen niet worden erkend als wettig. 1 

 
Opmerkingen 
 Alleen als het antwoord (bij de eerste deelvraag) een juist voorbeeld 

bevat van angst die Brandt wil wegnemen en (bij de tweede deelvraag) 
ingaat op de Heimatvertriebenen, wordt 1 scorepunt toegekend aan 
een daarbij passende verwijzing naar de bron.  

 Als het antwoord op beide deelvragen dezelfde verwijzing naar de bron 
bevat, wordt alleen aan de eerste juiste verwijzing scorepunten 
toegekend. 
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 25 maximumscore 2 
Kern van een juist antwoord is: 
• Maoïsten konden als kritiek geven dat de boeren met hun 

overeenkomst particuliere inkomsten nastreefden / kapitalistische 
invloeden nastreefden / braken met de herverdeling van land zoals die 
door Mao (na 1949) was ingevoerd. 1 

• De partijsecretaris steunde de Vier Moderniseringen (in dit geval die 
van de landbouw) van Deng Xiaoping. 1 

 
Opmerking 
Als bij de eerste deelvraag alleen wordt geantwoord dat dit initiatief ingaat 
tegen het communisme, wordt geen scorepunt toegekend (omdat dit niet 
ingaat op de inhoud van de maoïstische kritiek). 
 

 26 maximumscore 3 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
• Je kunt dit artikel gebruiken voor een onderzoek naar de verandering 

van de positie van vrouwen / de toenemende mobiliteit van vrouwen / 
de toenemende zelfstandigheid van vrouwen / zelfbewustheid van 
vrouwen. 1 

• In dit artikel wordt uitgegaan van het traditionele beeld dat vrouwen en 
mannen elk hun eigen terrein hebben / dat het werken met machines 
eigenlijk niet geschikt is voor vrouwen, 1 

• omdat de auteur beschrijft dat (een van de volgende): 1 
 vrouwen 'vrouwelijk' moeten blijven. 
 vrouwen bezig zijn met make-up. 
 scooterbezit passend is omdat het de 'vrouwelijkheid' niet aantast. 

 
Opmerkingen 
 Als bij de eerste deelvraag alleen wordt ingegaan op de toenemende 

welvaart, wordt geen scorepunt toegekend (omdat dit geen sociaal-
cultureel veranderingsproces is). 

 Alleen als het antwoord op de tweede deelvraag een juist voorbeeld 
van het traditionele rollenpatroon bevat, wordt 1 scorepunt toegekend 
aan een daarbij passende verwijzing naar de bron. 

 
 


